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Semnale

Basarab Constantin

Analele Banatului, XXIV/2016
Dedicat	memoriei	profesorului	Nicolae	Bocșan,	inclusiv	printr-o	prefață-medalion	

semnată	de	acad.	Ioan-Aurel	Pop,	cel	mai	recent	volum	al	anuarului	Analele Banatului,	
editat	(la	Editura	Mega	din	Cluj-Napoca)	de	Muzeul	Național	al	Banatului	din	Timișoara	
găzduiește,	printre	cele	638	de	pagini	ale	sale,	și	două	consistente	secțiuni	de	arheologie	

și	 istorie	veche	și,	 respectiv,	arheologie	și	 istorie	
medievală.	Dintre	cele	19	studii	și	articole	reunite	
în	 aceste	 două	 secțiuni	 ne-au	 atras	 atenția,	 în	
mod	special,	următoarele	titluri:	”Despre	temple,	
hambare	şi	arheologia	ritualului”	de	Gelu	A.	Florea	
(pg.	 221),	 ”Profan	 vs.	 sacru	 la	 Sarmizegetusa	
Regia”	 de	 Coriolan	 H.	 Opreanu	 (pg.	 233),	
”Fortificațiile-incintă	din	Munții	Orăștiei”	de	Alin	
Henț	(pg.	255),	”Arcobadara	dacică”	de	Dinu	Ioan	
Bereteu	 (pg.	 273),	 ”Câteva	 sarcofage	 din	 piatră	
de	 la	 Dierna	 (Orșova)	 din	 lapidariul	 Muzeului	
Național	al	Banatului”	de	Călin	Timoc	(pg.	283),	
”Cercei	 de	 aur	 de	 epocă	 romană	 din	 colecţia	
Pongrácz”	 de	 Daniela	 Tănase	 și	 Alexandru	
Flutur	(pg.	291),	”Date	preliminarii	referitoare	la	
noile descoperiri de la necropola de secol 6 din 
Nădlac,	județul	Arad”	de	Vlad-Andrei	Lăzărescu,	
Claudia	Radu	și	Adrian	Ursuțiu	(pg.	301),	”Repere	
arheologice	privind	 statutul	politic	 al	Crișanei	 și	

Banatului	românesc	în	Kaganatul	avar”	de	Călin	Cosma	(pg.	325)și	”Jetoanele	medievale	
din	ceramică:	utilităţi	cu	multiple	dubii	de	interpretare”	de	Adrian	Andrei	Rusu	(pg.	337).

Articolul	lui	Gelu	A.	Florea,	construit	ca	replică-dialog	cu	o	intervenție	anterioară	
a	 lui	C.	H.	Opreanu,	 își	propune	să	clarifice	o	serie	de	concepte	și	constructe	teoretice	
(inclusiv	 dintre	 cele	 calificate	 drept	 contrafactuale)	 care	 –	 în	 opinia	 autorului,	 la	 care	
subscriem	 în	 mare	 măsură	 –continuă	 să	 greveze	 interpretarea	 datelor	 rezultate	 din	
cercetarea	 arheologică.	Dialogul	 teoretic	 este	 judicios	 aplicat	 descoperirilor,	 altminteri	
clasicizate,	 de	 la	 Sarmizegetusa	 Regia,	 în	 special	 cu	 privire	 la	murus dacicus	 (unde	
avem	a	sublinia	justa	observație	a	autorului	că	”nu	doar	condițiile	de	mediu	influențează	
arhitectura”)	și,	respectiv,	la	provocările	”arheologiei	ritualului”,	în	particular	la	distingerea	
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edificiilor	de	semnificație	eminamente	sacră	 față	de	cele	strict	utilitare.	 În	mod	salutar	
(aici	meritul	aparținând	colectivului	redacțional	coordonat	de	directorul	Claudiu	Ilaș	și	
redactorul-șef	prof.	dr.	Florin	Drașovean),	dezbaterea	este	prelungită	prin	articolul	semnat	
de	Coriolan	Opreanu,	care	aduce,	la	rândul	său,	un	important	și	binevenit	set	de	clarificări	
metodologice	de	de	paradigmă	 interpretativă.	Studiul	 aplicativ	 semnat	de	Alin	Henț	 și	
cel	monografic,	dedicat	Arcobadarei,	realizat	de	Dinu	I.	Bereteu	reușesc	să	confere,	chiar	
dincolo	de	intențiile	autorilor,	acele	necesare	exempli gratia	pentru	ilustrarea	unora	dintre	
itemii	teoretici	ai	dezbaterii	anterior	menționate.

Articolul	 colegului	nostru	Călin	Timoc	 reușește	 să	pună	 în	valoare,	 în	 registrul	
exegetic,	o	 recentă	descoperire	 (sau,	mai	corect,	 recuperare)	arheologică	ce	a	dobândit	
notorietate	 în	 vestul	 țării:	 sarcofagele	 de	 piatră	 din	 zona	 municipiului	 antic	 Dierna.	
Autorul	formulează,	relativ	la	necropola	asociată,	o	observație	care,	considerăm,	merită	
o	dezbatere	distinctă:	faptul	că	aceasta	continuă	să	se	extindă	lșa	sfârșitul	secolului	III,	în	
contextul	așa-zisei	retrageri	aureliene,	pe	seama	sporirii	numărului	de	nou-veniți	din	zona	
dunăreană.

O	atenție	specială	ne-a	stârnit	contribuția	lui	Călin	Cosma,	cu	atât	mai	mult	cu	cât	
intervenția	nu	se	limitează	la	analiza	unei	(serii	de)	descoperiri	arheologice,	ci	recurge,	
salutar,	la	o	contextualizare	regional-evenimențială	a	problematicii,	susținută	de	un	aparat	
teoretic	extins.	Tematica	este,	la	rândul	ei,	provocatoare:	epoca	avarocratică,	adică	acea	
etapă	a	”mileniului	întunecat”	(nu	agreem	această	formulă,	dar	o	evocăm	aici	cu	funcție	
metaforică)	cea	mai	puțin	generoasă	în	informații	privitoare	la	spațiul	daco-român	–	spațiu	
pe	care	autorul	îl	poziționează,	cu	solidă	argumentare	factuală,	ca	periferie	în	raport	cu	
zona	eminamente	avarocratică:	”Faptul	că	 toate	așezările	umane	din	secolele	VII-VIII/
IX,	din	Câmpia	de	Vest	a	României,	sunt	dispuse	geografic	în	stânga	valurilor	de	pământ	
ce	traversează	Crișana	de	la	nord	la	sud	(limes-ul	vest-dacic	–	nota	ns.)	sugerează	fixarea	
graniței	estice	a	Kaganatului	avar	pe	linia	acelor	construcții	de	pământ	(pg.	328),	subliniază	
autorul,	 care,	 altminteri,	 identifică	 în	pusta	Tisei,	 la	 sud	 și	 la	 nord	de	gura	Mureșului,	
acea	prezență	avară	sugerată,	sincron,	de	descoperirile	arheologice	și	de	analiza	critică	
a	 izvoarelor.	 În	 încheiere,	 autorul	 lansează	 și	 o	 dezbatere-promisiune	 a	 unor	 viitoare	
abordări:	”evaporarea”	elementului	avar	la	începutul	secolului	IX.	
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Intrată,	o	vreme,	într-un	nemeritat	con	de	umbră	(explicitat,	în	prefață,	de	editorul	
coordonator	 Simona	 Regep),	 anuarul	 catedrei	 de	 istorie	 din	 cadrul	 Universității	 de	
Vest	Timișoara	 (Facultatea	 de	Litere,	 Istorie	 și	Teologie)	 recuperează	 temeinic,	 printr-
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